附表三－3：

桃園市106學年度新路國民小學106學年度語文領域
 共同議課專業研討會會議紀錄
壹、會議時間：民國 107 年5 月 8  日（星期 二 ）上午 10  時30分
貳、會議地點：   新路國小博學樓二樓會議室

參、主    席：林恭賢                     記    錄：邱麗娟
肆、參加人員：如附簽到表(簽到表格式各校自訂)

伍、會議紀錄

一、主席致詞：

    看到淑惠的授課後，我相信觀看後大家都神采飛揚，因為這是那麼生動活潑的一節課。我們先請淑惠說明剛剛授課的內容後，大家再依序給予回饋。
二、公開授課(被觀課)教師心得分享報告

   淑惠的心得:
(1) 教學活動設計與評量理念
   當初在研課時考量很多，到底是要教審定本的課程當作觀課內容還是要教現在還在進行的前導課程當觀課教材呢?跟學群夥伴討論的結果，最後定案是教前導課程中的活動三:故事火車為觀課教材。該怎麼教?除了讓學生的學習脈絡清楚、也能將這套教學設計讓觀課的人有所得?老師們只要稍加變化就能運用此套教材教法運用在各領域上，讓他們除了觀學生的學習外，自己也能在教材教法上有所斬獲，這也是我們團隊思考的目標。「故事重述」基本上就是讓學生內化文本再用自己的話說出，理解輸入大腦後經過轉譯再輸出。閱讀理解是所有學科的基礎，所以如果教學設計搭配遊戲來尋找文本線索，那無論哪種學科用這樣的模式教學，孩子都愛。
    故事火車的設計，連結上學期的課程--老師教過舊經驗，三何法加上六W中的五W，大膽的嘗試，挑戰教育部出版的閱讀理解手冊(三何和六W是放在二、三年級課程)，無懼者是勇者。
    評量理念則是選擇維果思基的動態評量理念，說明如下:
	活動三:故事火車

	教學策略
	評量方式/補救教學

	1. 示範教學
2. 反詰教學
3. 討論教學
4. 實作教學
5. 小組合作教學
6. 發表教學
	【評量類型】
 形成性:小組討論後能找出文本第三段故事經過的人時地物，並能用句型說出連接事件。
 【補救教學】
1.簡單任務-同儕鷹架。
2.複雜任務—教師鷹架。
3.個別教學-個別指導
4.動態評量-所有補救教學後均需實施。


      (二) 教學技術運用
     該節課的教學技術運用則是藉由示範、反詰、發表、討論、實作和小組合作反覆練習，老師帶領示範、反詰策略運用後再由學生的回答進行轉問、討論、小組合作實作，讓學生能不斷的思考、發表，最後藉由澄清迷失概念，建構學生能運用線索說出「故事重述」。
 (三) 課程特色
     1.故事火車是自編教材，以遊戲引起學生的學習動機，課程結構脈絡清楚，學生可以依據故事體裁(搭配故事火車)一般分為開頭(原因)、經過和結果，並依從文中所提取出的人時地物再結合句型，說出完整的故事重述，這樣有結構的教學能有效幫助學生記憶。
    2.故事火車的三何+六W可以應用在別的領域課程，我自己在班上也運用在數學的應用問題上，先從題目中提出主角，將主角已知條件寫上，最後回題目找關鍵句，經過這樣的分析，學生的學習效果還不錯(約有85%的成功率)。我也曾運用在高年級的社會領域，利用故事火車講解該領域相關的地理和歷史方面幫助學生學習，效果一級棒!相信這模式也能轉用在自然領域，尤其是給孩子一個主題任務要小組合作完成(如:介紹科學家、介紹00動物)，這套教材更能套用。
   3.從小一開始即培養小組討論、合作的默契與能力，也趁著低年級不害怕上台，勇氣信心滿滿時，讓孩子上台發表能言之有物，這樣的課程持續下去，絕對能在孩子身上持續看見進步。
(四) 教學省思
    這節課教下來，自己感覺「武功」又更上層樓。孩子的表現超乎預期的棒，或許是呼應了心理學上的「霍桑反應」。原本在分組時，有點苦惱，因為無論怎麼分，每組幾乎都會分到兩位上課常常放「閃」的「閃閃之星」，有點擔心當天的上課反應不好，氣氛帶不起來，尤其教室會擠進全校約20位老師和校長，怕學生會膽怯，無法發揮平時上課的學習狀況，結果證明想太多的永遠是老師。當天觀課我觀察到每組的組長、組員間互相幫忙協助，看到小組有人不專心或是討論離題總會互相提醒，低成就的孩子努力跟上大家的速度，看了心中真是滿滿的感動。三何法和六W是舊經驗，但是套在故事繪本的故事重述以前沒玩過。國語課本上的記敘文大約有一百多字近兩百個字，但「遲到大王」約有四百字，這對記性不是很好的孩子的確是挑戰。
    將教學脈絡清楚呈現、結構化讓孩子易記憶，再利用舊經驗「句子娃娃」(誰在做什麼事)和句型(先…再…)讓他們能將故事說清楚，每個孩子的程度不同，老師最後評量的標準也不同，因材施教做適性補救教學，給予學生有成功的經驗，增強自信心和永遠給他們正向鼓勵。
    永遠別小看孩子的潛能。班上小彤是領有手冊的孩子，注音符號認識不全，國字認字更是困難，但我觀察到當大家各自朗讀文本時，她豎起耳朵專心聽隔壁的小霖讀故事。低成就的小傑平時上課總會拿出兩隻手玩，當天他很努力的想融入小組討論，同組的同學也會在發現小傑走神時適時提醒他、帶著他一起討論。當老師使用反詰教學法時，孩子很熱情，搶著舉手發言，使用句型做故事重述一次比一次進步。因此當原本大家覺得找人、時、地、物來說事情經過，對一年級而言是困難的課程，但當我們跨出第一步，一小步一小步慢慢往前進時，困難是可以被慢慢克服的，這就是布魯納大師所說:「任何課程只要用孩子能理解的方式教導，他們總會學會。」
三、同儕專業回饋與建議：

(一)麗娟老師的回饋：
    淑惠的教學很有脈絡，引導學生從朗讀文章到圈不懂的語詞，接著小組討論這些不同語詞的意思，到最後小組都無法解答再由全班一起來討論，一個步驟一個步驟來環環相扣，孩子的學習很札實。
(二)蕙貞老師的回饋：
    用故事火車含引導孩子練習文章結構，用句型來幫助孩子學習，非常棒！讓孩子找出人、事、時、地、物來練習故事內容，經過反覆不斷的練習，孩子學習的都很好。
(三)琬婷老師的回饋：
    淑惠上課節奏緊湊，孩子也都很認真。在這堂課中我看到老師用孩子能懂得方法來教四w結構，透過反覆的練習，一年級的小朋友也能了解句子的結構，還能有條理完整的說出句子。
(四)志敏老師的回饋：
    我觀察的是第四組，這組的小組長很棒，會幫忙其他同學，讓組內每位同學都能達成老師交代的任務，組長的挑選很重要，小組合作的學習在這組可以看到很好的成效。
(五)宗明老師的回饋：
    淑惠和學生間很有默契，老師下達的指令學生很快就能接著做下去。在第六組中原本被標記易分心的孩子，在今天大部分時間都能專注，在小組討論中態度也很積極，可見孩子喜歡這堂課。
(六)艾婷老師的回饋：
    在我觀察的這組中小廣和小霖小朋友會主動幫助小彤，孩子在完成自己的工作之餘還能主動幫助同學，是讓人很感動的。
(七)舒雅老師的回饋：
    淑惠在教學時有注意到哪個孩子比較少發言，就會讓常發言的孩子將機會讓給別人。小霖小朋友雖然被標記為較不專注的孩子，但他今天表現得很好，積極的參與討論，也發表了兩次。
(八)啟業主任的回饋：
    每位教學者在上課前都在思考，思考如何讓課程可以進行得更順利，如何讓孩子有更多的收穫，淑惠就是一位如此認真的老師，時時在檢視自己的教學，讓自己也讓學生能更精進。
(九)校長的回饋：
    淑惠教學很有經驗，學生能有系統的思考，發言很踴躍也很精準，這樣的教學模式是否可用在高年級是大家可以思考的。淑惠這堂課都能呼應到他的教學目標是一堂很成功的課。
四、臨時動議：無
陸、散會：  11 時
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